

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei  
Pentru străinătate 500 Lei  
Pentru autorități, instituții și  
întreprinderi 500 Lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.  
Ea vrea să desăvârșască în lăști opera de consolidare,  
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-  
pendența ei.  
M. S. Regele Carol II.

## Rostul Gărzilor Naționale

Într-un ritm viu, în ultimele săptămâni, „Gărzile Naționale” s-au constituit în diferite centre ale țării, oferind prilejul unor adevărate serbări populare. La Oravița, la Arad, la Sibiu și Năsăud, constituirea Gărzilor s'a făcut într-o mare însuflețire, remarcându-se entuziasmul tinerilor cari s'au înrolat în unitățile renașterii românești. Acest entuziasm al cetățenilor din sate și orașe românești dovedește cât de utile sunt formațiunile „Frontului Renașterii Naționale”, menite să introneze o disciplină organizată în masa populației și să avertizeze opinia publică de falsele interpretări politice.

În urma instaurării actualului regim „Gărzile Naționale” sunt acelea cari au rolul să consolideze noile realități românești, — să propage noile principii ale „Frontului”, constituind în același timp elemente necesare de luptă pentru noile localități de viață românească.

„Frontul Renașterii Naționale” a fixat națiunii noastre alte principii de viață națională, cari se deosebesc radical de metodele vechiului regim

politicianist, fiind situate dincolo de meschinele resentimente de partid.

Noile obiective ale „Gărzilor Naționale” sunt cu totul originale și constructive pentru Stat. Tinerile elemente ce se înscriu în noul formatiuni au ca lozincă apărarea patrimoniului național, iar ca singur conducător pe Insuși M. S. Regele.

De aceea mistuna membrilor din „Gărzile Naționale” are semnificația unui apostolat național, contribuind prin punerea în circulație a principiilor noului regim la consolidarea țării și solidaritatea națională.

Se alcătuește astfel un corp de luptători la îndemâna noului organizațiuni politice, — un instrument viu și combativ, menit să asigure rezultatul noulor sfertări pe linia sănătoasă a muncii constructive.

În vremurile acestea de încordată criză internațională, siguranța cu care poporul român pășește la înfruntarea războaielor sale, ne arată cât de adânci sunt înrădăcinate în noi virtuțile strămoșilor ce ne dau astăzi marea țară sufletească.

## SEPTEMBRIE...

Luna aceasta, ca și aceea a Martisorului din începutul primăverii, a căpătat prin evenimentele de acum un an și prin cele ce se anunță și de astăzi, un înțeles înflorat, al tragediilor umane în permanență stare de desnoțământ. Trăim și în acest început de lună, ca și în Septembrie trecut, toată groaza unor posibilități de sânge și măcel cari pot deveni cu fiecare zi, cu fiecare oră, o realitate. Dramatismul acestui fel de viață, a adus cu fiecare trecut, cea încruntare în priviri, cea suferință a nervilor, cea spaimă a vocilor, care trădează prea mult sbuciumul lăuntric al fiecăruia.

Zilele de Septembrie aduceau altădată — odată cu toamna — micile bucurii și tristeți, ale atator oameni, cari se căutau pe ei însuși, în anotimpul anilor și-al vârstelor. Pentru că, mai mult decât oricare anotimp al anului, acela pe care îl începe Septembrie, aduce odată cu plecarea păsărilor și cu brumarea frunzelor, cea dără grea de melancolie, care așterne în priviri și în suflete, greutatea acelor gânduri, care întoarce omul către tristețe.

Ar trebui să pară curios, că o parte a anului, care aduce în avuția fiecăruia om, sporul unei munci de-un an, în loc să-i fie prilej de fericire socială, îl face să gândească în amurgurile târzii ale acestor zile, la viața trecută par'că fără sens și înțeles, printre cele patru anotimpuri. Câteva clipe mai târziu, veștile din lume, vin cu tot șgomotul lor războinic, cu toată învâlmăgala lor halucinantă, și împingă până la margini rezistențelor, nervii destul de rezistenți ai oamenilor din acest an doliea încruntat Septembrie.

Anul acesta, și berzele au plecat mai de vreme... Vor fi presimțit și ele, că acest Septembrie le poate întinca zările, cu praful puștilor și cu fumul atator unelte de distrugere. Le-am urmărit dănuții în sborul lor, cu ochi umezi și cu sufletul ca la o fluturare de batistă... Nu știu de ce, dar plecarea berzelor, au în acest dus al lor, o întreagă toamnă de gânduri, o vastă cuprindere sufletească, pe care le-am trăit aceleas, din primii ani ai copilăriei...

Pentru lumea școlară Septembrie și căderea frunzelor, aduce tristețea sfârșitului de vacanță și închiderea acolo în suflet, a atator emoții, cari au înflorat zilnic atâtea copilării și adolescențe... Cu brumarea florilor, răsar grijile. Și acestea nu numai pentru cei cari vor trebui să reia cartea, dar mai ales pentru părinții lor, cari tot timpul verii joacă șah cu năucile semnelor de întrebare ale... taxelor și-ale cheltuielilor trebuincioase școlii. Septembrie execută fără cruțare pe părinți, și-l silește fără întârziere la cheltuirea sporului după munca anului. Septembrie pentru aceștia, nu este numai luna câștigului ci și a cheltuirii lui, aproape înainte de-a fi fost complet socotit...

Toate acestea însă, sunt făcute cu inimă ușoară, când cerul vieții naștunilor, ar rămâne la fel de senin, ca cerul însuși al splendorilor zile de toamnă. Dacă am fi cruțați de involburările sângelui și măcelului, și chiar așa — cu sufletele ușor întristate de sfârșitul verii, de începutul grijilor, de plecarea păsărilor...

Const. P. Taus

## SORTII A CAZUT

Punctul nevralgic al Europei n'a putut fi liniștit

Până când avioanele mai purtau scrisori diplomatice între Londra și Berlin, se mai nădăduia în oprirea catastrofei. Șansele păcii nu prea erau în stare de a semăna liniștea; totuși ochii speranțelor pacifiste se îndreptau îndurerăți spre ultimele încercări de a salva pacea.

Pantea nădejzilor pare că s'a rupt însă. Locul avioanelor cu scrisori de încercări pacifiste l-a luat tunul. Glasul tunului va vesti poate de acum mersul istoriei

Polonia, — în felul condițiilor stabilite de guvernul german — socotind ca inacceptabilă invitația de

a trimite la Berlin un delegat cu depline puteri, care să trateze și să iscălească acordul propus de Reich, — a refuzat această invitație.

Atât condițiile indicate în comunicatul german cât și felul cum erau să decurgă aceste negocieri, pe pământ german, prea aduceau aminte Poloniei, — care voia să trateze pe picior de egalitate cu Reich-ul, — de cazul Austriei și Cehoslovaciei.

De aici refuzul Poloniei de a trimite delegat la Berlin. În schimb, în fața gravității situației, Polonia a hotărât și a trecut la mobilizarea generală.

Germania a răspuns cu

## Desfășurarea evenimentelor

— Condițiile germane —

Agenția „D. N. B.” transmite din Berlin condițiile puse de Reich drept bază de negocieri cu Polonia.

Între altele Germania cerea în aceste condiții:

Realizarea Danzigului la Reich și plebiscit pentru Coridor.

Pentru a se asigura un plebiscit obiectiv precum și pregătirile necesare, teritoriul în chestiune va fi supus imediat, cum a fost cazul în bazinul Saar, unei comisiuni internaționale, formată din cele patru mari puteri: Italia, Uniunea Sovietelor, Anglia și Franța.

În acest scop, teritoriul va trebui să fie evacuat în timpul cel mai scurt posibil de către trupe, poliție și autoritățile

## Comunicatul oficial

Varșovia, 31 (Rador). — Agenția „Pat” transmite următorul comunicat:

Cercurile politice din Varșovia au reacționat foarte categoric în ce privește comunicatul german care enumără „propunerile” germane privitoare la reglementarea relațiilor polono-germane.

În aceste cercuri se declară că în încordarea marilor evenimente actuale, agresiunea germană a aruncat masca.

Este poate mai bine — se declară în aceste cercuri — că Germania se manifestă față de noi în lume nu va mai avea cea mai mică îndoială

## Germania atacă la granița polonă

VARȘOVIA, 1 Sept. — Astăzi, la ora 6 dim., Germania a început ostilitățile împotriva Poloniei. Avioane germane au bombardat următoarele orașe: Kracovia, Katowice, Gdynia, Dunel, Biala-Potlaska, Tczew

polone.

Dela acest teritoriu va fi exceptat portul Gdynia care este, în principiu, teritoriul suveran polon, întrucât acest port este teritoriul locuit de poloni.

Frontierele acestui port polon vor fi fixate prin înțelegerea de Germania și de Polonia și la caz de nevoie printr-o curte de arbitraj internațională.

Se mai cerea apoi, prin condițiile Germaniei, un nou statut al minorităților din aceste două state.

Prin neprezentarea plenipotențiarului polon la Berlin, unde era să alba loc negocierile, Germania a considerat ca respinse propunerile sale.

## al agenției „Pat”

asupra felurilor agresive ale Germaniei, care vrea să calce în picioare principiile elementare ale vieții internaționale.

Păcat că un stat atât de mare este condus în așa fel încât merge spre dezastru. Căci totdeauna în istorie, ori de câte ori s'a practicat o politică de alegere și de creare arbitrară a principiilor morale și a sistemelor politice, s'a întâmplat lucrul acesta.

Astfel, hotărârea guvernului polon, prin care forțele defensive ale statului sunt aduse în stare de alarmă necesară, s'a dovedit îndreptățit, tocmai în lumina enunțărilor germane pe cari le cunoaștem astăzi.

începerea operațiilor militare împotriva Poloniei, fapt care a făcut ca să se ia măsuri de răspuns și să se decreteze mobilizarea generală și în Franța, Anglia, Elveția și Belgia.

Peste mesagiile, cari mai țineau în viață ultimele pălpări ale speranțelor pacifiste, stă acum rece și nesimțitor de nefastă i menire tunul.

Cum, până unde și până când va stăpâni glasul de moarte al acestuia este întrebarea, în fața căreia o lume întreagă privește, înmărmurită, catastrofa.

războiul, Germania a atacat orașele deschise și populația civilă.

Forțele militare poloneze au fost silit să intre și ele imediat în acțiune.

Agresiunea germană contra Poloniei este un fapt implinit.

## Anexarea Danzigului la Reich

Danzig, 1 Sept. — D-l Forster a adresat Führerului următoarea telegramă:

„Am semnat și am pus imediat în vigoare proiectul de lege următor, cu privire la revenirea Danzigului la Reichul german, pentru a pune capăt extremei nefericiri a poporului și statului Danzig.

Decretez următoarea lege constituțională:

Art. 1. Constituția orașului liber Danzig este suspendată fără termen.

Art. 2. Puterea legislativă și executivă se exercită în mod exclusiv de șeful statului.

Art. 3. Cu începere de azi orașul liber Danzig, împreună cu teritoriul său și populația sa, face parte integrantă din Reichul german.

Art. 4. Până la introducerea definitivă a legislației germane, legislația Danzig, cu excepția constituției, rămâne în vigoare.

Danzig, 1 Sept. 1939  
ss. Albert Forster,  
Gauleiter”

BERLIN, 1 Sept. — Führerul a adresat Gauleiterului Forster o telegramă, prin care acceptă proclamația Orașului Liber Danzig, cu privire la revenirea lui la Reich.

## REICHUL

a făcut o declarație formală de agresiune.

VARȘOVIA, 1 Sept. — Agenția PAT transmite:

Independent de agresiunea germană contra Poloniei, care s'a făcut în cursul nopții, proclamația cancelarului Reichului d. Adolf Hitler, dată azi Vineri, în zorii zilei, constituie o declarație formală de agresiune contra Poloniei.



# Instrucțiuni

## pentru protecția contra atacurilor aeriene. — Măsuri premergătoare.

Luati măsuri ca iluminatul interior al apartamentelor de orice fel să fie făcut complet invizibil din afară.

Procurați vă masca și trusa contra gazelor, după timpul admis de autorități și cari se găsește la toate fabricile autorizate.

Învățați mânărea măștii și antrenați-vă în portul ei luând parte la exercițiile și cursurile organizate de autorități. Este știut că o foarte bună mască, rău aplicată pe față, nu servește la nimic. Conformati-vă instrucțiunilor ce însoțesc masca.

Construiți vă de îndată adăposturi contra gazelor, conform instrucțiunilor ce le găsiți la autoritățile comunale. Procurați imediat materialul necesar pentru amenajarea subsolurilor existente.

Dacă nu aveți adăpost, trebuie să cunoașteți din vreme pe cel mai apropiat unde vă veți refugia.

Goliți imediat podurile locuințelor de orice fel de materiale inflamabile.

Întindeți pe suprafața podului un strat de nisip de 2 cm., iar la colțurile podului să se așeze câte o ladă de nisip și o lopată pentru a servi la stingerea bombelor incendiate.

**Măsuri de luat când s'a auzit semnalul de alarmă**

(Sunete prelunghite de sirene, clopote, etc.)

*Dacă vă aflați la domiciliu*

Stingeți luminile, trageți obloanele, jaluzelele, rolourile, etc., închideți contoarele de gaz și electricitate.

Luati masca și trusa de gaze și duceți-vă în grabă la postul cel mai apropiat.

Astupați ieșirile adăpostului cu 2 pături umede, iar crăpăturile cu bucăți de stofă umedă.

Proptiți, dacă este posibil, tavantul adăpostului cu stâlpi de lemn, iar la ferestre puneți saci cu nisip.

Stați liniștiți în adăpost, să nu fumați, să nu mâncați decât când simțiți absolută nevoie, să nu vă frecați la ochi, să nu părăsiți adăpostul decât când se dă semnalul de încetarea alarmei.

Să se urce unul din membrii familiei, cu mai mult sânge rece în pod, pentru a stinge bombe incendiate sau să localizeze un început de incendiu.

*Dacă vă aflați departe de casă*

Grăbiți-vă la adăpostul cel mai apropiat, arătat de gardian; intrați în adăpost fără a vă îmbrăca și respectați întocmai regulile afișate în adăpost, sau spuse verbal de șeful adăpostului.

*Dacă v'a surprins un atac de gaze și nu ați avut timp să intrați în adăpost*

Ascundeți-vă după un zid gros.

Culcați-vă repede la pământ în caz că se aude șuerat de bombe în apropiere; să fiți liniștiți, să nu strigați că se produce panica.

Puneți masca imediat căutând să vă îndepărtați de acel loc, mergând pe cât posibil contra vântului sau curentului fără să alergați.

Dacă din întâmplare nu aveți masca asupra voastră să puneți o cârpă udă la gură și nas și să rețineți respirația cât mai mult.

Să nu atingeți nici un obiect gazat (fie că s'ar afla la domiciliu sau pe stradă).

Să procedați așa cum spun instrucțiunile scrise pe capacul trusei de gaze aflat asupra oricărui locuitor și anume:

a) În caz de yperită (miros de mustar și sticlă verză-brună);

Spălați imediat pielea cu apă și săpun; uscați bine și apoi pudrați cu praf de clorură de var;

Vă debărcați imediat și hainele se vor fierbe într'un cazan (găleată) după care se vor usca la aer curat;

Spălați vă ochii cu o soluție slabă de hipermanaganat de potasiu sau acid boric;

Beți un pahar cu apă caldă, în care s'a pus o ligură de bicarbonat de sodiu;

Duceți-vă pentru vizitare și control la primul post de ajutor sanitar.

b) În caz de fosgenare (miros de mușcal sau fân stricat): Stați liniștiți și chemați medicul, iar până la venirea lui, luați următoarele măsuri:

Spălarea gurei și nasului cu o soluție slabă de hipermanaganat;

Să înghițiți din trusa de gaze 2 perle eter (1-10 minute). Dacă nu au început vărsăturile, luați un pahar cu apă caldă.

**Măsuri de luat la încetarea alarmei**

(Sunete scurte de sirene și clopote)

Nu vă părăsiți locuința și adăpostul, nu circulați pe străzi până ce nu se anunță încetarea alarmei.

Ferțiți locurile gazate, marcate de echipele speciale.

Nu beți apă și nu atingeți sau consumați alimente; nu îmbrăcați haine, etc., înainte să ar fi gazate, până ce nu s'a cerut avizul medicului sau al echipei speciale. Aerisiiți adăposturile sau pivnițele.

Toate mijloacele de apărare contra atacurilor: aero chimice vor fi puse în acțiune de autorități, pentru a face față pericolului.

Locuitorii țării să nu aștepte însă totul dela Stat, ci să caute a se apăra singuri pe ei, familiile și aproapele lor.

Cea mai bună apărare contra pericolului aero-chimic, este păstrarea orașelor mari și împrejurimile în comunele vecine sau la moște, vie, conac, fermă, rude, etc.

Cel ce nu au nici o întrebuințare în armată sau în serviciile publice din orașe, imediat ce s'a anunțat de autorități, iminența pericolului aero-chimic, vor părăsi Capitala.

**Org. n. z. a. v. în brașla**

a comercianților de coloniale și delicatose din municipiul și județul Brașov. — Adunarea generală de constituire.

Sedința acestei adunări a avut loc în ziua de 29 August cor. în sala „Transilvania.” Au participat numeroși membri din oraș și județ. Cel cari din diferite împrejurări au fost împe-decați să participe, au trimis adeziunile lor formale, așa încât această brașla pornește la drum, chiar dela început, cu un important număr de câteva sute de membri, pătrunși fiind cu toții, că față cu nouile le-

gluri nu mai pot rămâne în pasivitatea din trecut.

După discuții, care au urmat într'o atmosferă de înțelegere colegială, adunarea a confirmat în unanimitate următoarea listă a comitetului de conducere:

Stinghe Radu, președinte, Ovesea Ioan vicepreședinte, Nacu Mihail membru și secretar, Prosan Ion membru și casier; membri: Popa Molse, Palzs Arpad, Coleșa Valeriu, Birbu G. Barbu Ioan, Creangă Ioan, Bărsan Nicolae, Bucșa Coast., Bucș Ioan, Grecu Ioan, Volcu Dumitru; cenזורi: Bădea Arsenie, Hlilges Carol, Vlaicu Radu și Filip Ioan.

Delegații în comune: Căturea Ioan—Zărnești, Cristea Ioan—Buzae, Alexandrescu Mihail—Satu-Lung, Chișu Ioan—Bran, Stanciu Ion—Tâncari, Spănu Nicolae—Moeciu.

## Nu vă agravați starea...

Nu știți că eficacitatea unui remediu este cu atât mai mare cu cât maladia este tratată mai curând? Nu așteptați ca arterioscleroza să confirme existența sa în dauna sănătății Dv., prin teribilele sale manifestări. De pe acum suferiți de digestii grele, de șgomote în urechi, de turburări vizuale. Mișcarea intensă din stradă vă face rău, vă dă impresii oribile de amețeală. Somnul vine cu greu și nu vă odihnește bine. Tensiunea arterială se ridică... Atențiune! Este ultimul moment de a vă îngrijii Urodonal va fi marele factor al restabilirii Dv.

## URODONAL

dezintoxică organismul.

La farmacii și drogerii

## Dispozițiile ministerului Educației

referitoare la scutirea de taxe școlare

Ministerul Educației Naționale a comunicat inspecțiilor școlare următoarele dispoziții cu privire la scutirile de taxe școlare:

Sunt scutiți de orice taxe către comitetele școlare elevii orfanii de război, fiii invalizilor din război și bursierii Statului. Elevii interni, orfanii de război și fiii de invalizi de război, care nu sunt bursieri, vor plăti taxa de solv.

Sunt scutiți de taxa de frecvență propriu zisă, fiii membrilor corpului didactic și fiii de ofițeri activi, dacă au promovat clasa precedentă, fără corecții.

## A v i z

Potrivit normelor stabilite prin noul regim al portului armelor, permisele de port și posedat arme de apărare (model 5 și 6) se vizează anual, fără achitare de noui taxe la consecință, toți locuitorii din orașul și județul Brașov cari posed permise de port sau posedat arme eliberate de Prefectura județului Brașov — se vor prezenta la Prefectura județului — Biroul Armelor, aducând per misul de port sau posedat arme și un timbru de 8 + 1, ce se va aplica pe

De asemenea se scutesc de taxa școlară, numai dacă au promovat cu media cel puțin 7 și dacă dovedesc că părinții lor nu au o situație materială bună, elevii fi de voluntari din război, precum și fiii celor decorați cu „Mihai Viteazul”, „Virtutea Militară”, „Steaua României” și „Coroana României” cu spade și panglică de „Virtute militară”, Bărbăte și credință” cu spade și „Virtutea aeronautică”.

Se va plăti taxa școlară pentru elevii, al căror părinte an amănol slujbe, dacă părinte nu au mai mult de doi copii în școală.

formularul cerere ce urmează, a se completa de fiecare petiționar.

Viza se începe în ziua de 25 August și va continua până la 25 Septembrie 1939, termen care nu va mai fi prelungit.

Neprezentarea la viza permiselor de port și posedat arme, atrage după sine anularea permisului.

p. Prefect,  
Comanescu.

p. Șeful Cancelariei,  
444 3-3 Indescrifabil.

## „România Țară a Renașterii Naționale și a Revoluției Regale”

Marea revistă franceză „Illustration” consacră un splendid număr României, „țară a renașterii naționale și a revoluției regale”.

Din materialul variat, privind România sub toate bogățiile ei estetice, material însoțit de nu merose și frumoase fotografii, desprindem următorul articol semnat de ziaristul Charles Oulment:

**Carol II, Regele țăranilor, Regele tineretului.**

Sus în frumosul palat de piatră albă, unde Regele României lucrează, se poate spune, zi și noapte, în chiar inima Capitalei, ale cărei pulsațiuni de viață urcă până la El, în biroul auster care contrastă cu sumptuoșitatea ansamblului, m'am găsit pentru întâia dată în fața M. S. Regelui Carol II, acum trei ani. Suveranul mă primea cu o bunăvoință căreia nimeni nu i poate rămâne indiferent. Toată lumea cunoaște înalta Sa statură, figura Sa

energică, privire Sa clară, dreaptă, pătrunzătoare. Dar nu se poate cunoaște caracterul acestui șef când n'a fost văzută sobrietatea gesturilor Sale, vigoarea stăbilă a surâșului Său. Se ignorază până în acel moment cece este în El ca voință activă, hotărâre fără viciolență, continuitate în luptă atunci când lupta este necesară.

Malu 1937: de pe atunci eram sigur că puține luni vor trece până ce M. S. Regele Carol II să împună lumii, dând măsura Sa. Mărturisesc că încerc azi un sentiment de mândrie (mai întâi ca francez, dacă nu ca psiholog) de a nu mă fi înșelat. Am vorbit atunci de România (aceasta se înțelege dela sine) și evident, de Franța; Regele îmi arăta adanca sa cunoaștere a poporul nostru ca și poporul Său, studiul Său copt de observații zilnice. Când spune: „Paris”, El pune în aceste două silabe un nu știu ce tandru și atât de pu-

ternic încât im păru că Suveranul lumina Bucureștii cu lumina dulce din Ile de France, apărându-mi din ce în ce mai mult ca incarnarea totală a României.

Cel mai bun poet al acestei țări îmi exprimase dealfel regretul său că eu n'ași putea simți până la ce punct M. S. Carol II, admirabil improvizator, întrebunțează cuvintele românești în sensul lor cel mai arhat: „El le redă toată savoare lor, viața lor, cum doare Ioachim du Bellay”.

**Părintele poporul Său.**

La Muzeul Satului, în cadrul evocator al Fundațiilor Culturale Regale, conduse de profesorul Gusti, membru al Institutului, am văzut în anul următor, nu față în față, dar printre țăranii veniți din diferitele provincii pentru a sărbători a opta aniversare a Domniei Sale, a aceleia care mi s'a impus de atunci ca „părintele poporului Său”. El purta frumoasele lor costume de sărbătoare pentru acest prolo, solemn și familiar, la grandioasele manifestații care aveau să țină trei zile; costume cărora nici-o pană și nici un penel n'ar putea să le înfățișeze splendoarea fără s'o micșoreze, cu atât mai necesar

este să vezi în azur culorile, arabescurile broderiilor, florile vii evoluând sub soarele auriu al Bucureștilor. Ah! cât de mult încăperile regale simple dela Folsor, la Sinaia, unde obiectele lucrate de mână — roșii, albastre, negre pe fond deschis — constituie tema de variații a decorului.

Dealfel, nu fără înțepătire au început festivitățile din 8 Iunie prin ceremonia mișcătoare despre care am vorbit: M. S. Carol II se ocupă fără încetare de ameliorarea vieții țăranilor, ajutat de cunoștințele tehnice ale orașenilor. Fiul Regelui nu este în primul rând al lucrătorilor manuali când este vorba să se ridice satul? Nu sunt multe săptămâni de când președintele Roosevelt manifesta d lui Gusti, comisarul general al pavilionului românesc la expoziția din New-York, admirația sa completă pentru efortul social al M. S. Carol II, pentru grija Sa de a governa aproape de poporul Său, aplecat asupra acestui popor, cum s'ar putea spune. Îmi amintesc cuvintele pe cari mi le-a spus Regele în această privință: „Țăranii au fost prea multă vreme considerați după imaginea eroilor de operă: „În omul modern, spiritul

spartan nu trebuie să ucide spiritul ateniian”.

Iată-ne la Muzeul Satului, la capătul Soselei Kisselleff, — avenue du Bols Bucureștenă — dealungul căreia se alinaiază frumoase locuințe, având în mijloc Arcul da Triumf, simbolul victoriei Aliaților.

Automobilul regal trece în mare viteză pe sub poarta monumentală. Aproape tot atât de tinăr ca înfățișare ca principle moștenitor, Regele coboară, întinzând mâna omenilor bravi, fericiți de a-I putea prezenta omagii. Apoi vine rândul cursurilor oficiale și, deodată, văd pe Rege surâzând, răsând cu un zâmbet franc care-l aduce soarele în plină figură; se recită o odă compusă în onoarea Sa de o fată de 11 ani, care deși nu cunoaște prea bine ortografia și gramatica, arată o oarecare fantezie poetică; M. S. Carol II este sensibil la asemenea manifestații și fervent admirator al poezilor. Nu știe el pe de rost numeroase poeme de Samain, unul dintre „familiații” Săi, pus la loc de cinste în biblioteca Sa, în care scriitorii noștri constituiesc cea mai mare parte, așa cum am constata-o cu Victor Hugo, Lamartine, Baudelaire și Pierre Louis.



## Dela Administratia Financiară-Braşov

### — COMUNICAT —

Se aduce la cunoştinţa publicului contribuabil din judeţul Braşov că cei care doresc să plătească datoriile din impozite beneficiind de dispoziţiile actuale ale legii de lichidarea a datoriilor din exerciţiile închise (arierate) dintre Stat şi particulari, din 1 Aprilie 1939 mai poate beneficia de aceste avantaje numai până la 30 Septembrie 1939. După această dată, adică dela 1 Octombrie 1939 până la 31 Martie 1940, cotele se modifică după cum urmează:

Art. 7. — Cei care vor plăti datoriile anterioare datei de 1 Ianuarie 1939 pe timpul dela 30 Septembrie 1939—31 Martie 1940, vor beneficia, plătiind datoria, cu: 15 proc. numerar; 25 proc. rentă de consolidare 3 proc. — 1935 sau bonuri de impozite.

Restul de 60 proc. din debit precum şi dobânzile şi majorările legale calculate până la 31 Martie 1939, se vor anula.

Datoriile de mai sus se pot achita şi pe cale de compensare cu creanţe din acelaşi exerciţiu.

Art. 8. — Datoriile către Stat de orice fel din exerciţiile 1932/33 şi 1933/34, vor putea fi achitate după 30 Septembrie 1939—31 Martie 1940 cu: 20 proc. numerar; 40 proc. titluri de consolidare 3 proc. 1935 sau bonuri de impozite; restul de 40 proc. din debit precum şi dobânzile se vor anula.

Datoriile de mai sus se pot achita şi pe cale de compensare cu creanţe din acelaşi exerciţiu.

Lichidarea datoriilor către Stat provenite din contravenţiuni de tot felul (amenzi).

Art. 13. — Amenziile pentru contravenţiuni comise înainte 1 Ianuarie 1939, vor putea fi achitate pe timpul dela 30 Septembrie 1939—31 Martie 1940 cu: 3 proc. numerar sau 7 proc. titluri de consolidare sau bonuri de impozit. Restul debitului se scade.

Art. 14. — Amenziile pentru contravenţiuni emise în exerciţiile 1932/33 şi 1933/34, vor putea fi achitate dela 30 Septembrie 1939—31 Martie 1940

cu: 4 proc. numerar sau 10 proc. efecte, titluri de consolidare sau bonuri; restul amenzii se reduce.

Art. 17. — Amenziile pentru contravenţiuni comise până la 31 Martie 1934, derivând din legea vămilor şi din legea monopolului vânzării spiritului şi băuturilor spirtoase şi a taxelor de consumaţie care sunt în vigoare astăzi, precum şi cele derivând din legile anterioare acestora, modificate sau înlocuite prin legile susmenţionate, vor putea fi achitate în cursul exerciţiului 1939/40, cu: 5 proc. numerar şi 20 proc. în bonuri de impozite sau titluri de consolidare 3 proc. — 1935.

Amenziile din contravenţiuni dela legile monopolului citate mai sus, privind cazanele ţărăneşti care destilează produse proprii, precum şi amenziile până la 5000 lei din contravenţiuni la aceleaşi legi care privesc pe ţăranii muncitori de pământ, pomicultori sau viticultori, vor beneficia de dispoziţiunile art. 13 şi 14.

Deasemenea se mai atrage atenţiunea tuturor deţinătorilor de bonuri de impozite că în conformitate cu art. 23 din sus zisa lege, s'a prelungit termenul până la 1 Aprilie 1940 de subscriere cu bonuri la Imprumutul Intern de consolidare 3 proc.—1935, după care dată Statul le va amortiza, după un plan întocmit de Ministerul Finanţelor.

Adminisrator financiar de încasări şi plăţi  
Ieronim Stricatu.

# RANITE

SAŢI DE MERINDE  
HAINE DE VANT  
Cele mai efţine la  
GUST

Voevodul Mihai Nr. 24  
432 3—3

Dela P. T. T.

## Nouii valori postale

Direcţiunea Generală P.T.T., aduce la cunoştinţa publicului, că a pus în vânzare noui valori postale şi anume: carnete de timbre, cărţi postale cu răspuns plătit şi plicuri speciale pentru corespondenţa prin avion fără suprataxă.

Carnetele de timbre conţin timbre postale de diferite valori şi pentru orice fel de categorii de trimiteri. Ele sunt de dimensiuni mici, conţin un număr de 30 sau 40 de timbre, sunt uşor de purtat în buzunar şi sunt foarte utile prin instrucţiunile ce se găsesc în ele pentru lămurirea publicului. Carnetele de timbre conţinând şi reclame particulare, comercianţii, industriaşii şi liber profesioniştii pot să-şi facă reclamele lor profesionale prin acest nou mijloc de propagandă.

Preţul de vânzare al unui carnet este inferior valorii timbrelor ce conţine.

Plicuri speciale pentru corespondenţa-avion fără nici o suprataxă specială în afară de timbrul poştal de francare obişnuit.

Aceste plicuri cu hârtie specială pot fi procurate fie dela oficiile P. T. T., fie dela debitanţii de timbre cu preţul de 1,50 lei bucata.

În aceste plicuri nu se pot introduce corespondenţe scrise pe altfel de hârtie, diverse acte suplimentare sau să se adauge o altă hârtie, decât aceea care aparţine plicului.

Corespondenţele, care nu vor respecta aceste dispoziţiuni, îşi vor pierde caracterul de corespondenţă prin avion şi vor fi expediate pe cale terestră. În viitor nu se vor mai expedia prin avion fără suprataxă decât corespondenţele utilizând aceste plicuri cu hârtie specială. Cărţile postale cu răspuns plătit. Pentru a veni în ajutorul populaţiei şi a stimula răspunsurile la diverse corespondenţe, Direcţiunea Generală P. T. T. a pus în vânzare cărţile postale cu răspuns plătit. Astfel de cărţi postale cu răspuns plătit al cărui preţ este de numai 7 lei face funcţia a 2 cărţi postale simple care costă 8 lei.

Prin introducerea acestui nou gen de corespondenţă publicul îşi asigură un răspuns imediat în condiţiuni materiale avantajoase.

## Abonaţi-vă la Telefon!

Plătind abonamentul anticipat pe o lună, fără taxa de instalaţie, Soc. de Telefoane introduce în apartamentul sau întreprinderea D-vs., telefonul automat.

Dacă vă abonaţi acum, veţi figura şi în noua listă de abonaţi care se va tipări special pentru Braşov. 1—1

## SE APROPIE

### Tragerea Clasei a III-a

la

# 15 Septembrie 1939

Nu uitaţi,

## Reînoiţi Lozurile!

### Loteria de Stat

463 1—1

No. 12012.

### Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că în ziua de 6 Septembrie 1939 orele 9 dim. se va ţine în cabinetul dirigintei oficiului de reşedinţă principal Braşov 1 o nouă tratare (II-a) prin bună învoială pentru executarea lucrărilor de coastruirea unei remize de scânduri pentru adăpostirea cărucioarelor de peron la oficiul P. T. T. Braşov II gara, cu respectarea normelor şi tuturor dispoziţiunilor pentru ţinerea tratărilor prin bună învoială cuprinse în suplimentul la Buletinul Telegrafo-Poştal Nr. 1 din 1—15 Ianuarie 1939 pag. No. 210 şi conform dispoziţiunilor L. C. P.

Concurenţii se vor prezenta la tratarea cu oferte în scris timbrate şi sigilate în plic, depunând odată în plic separat şi o garanţie de 5% din valoarea ofertei.

Condiţiunile generale, devizul estimativ şi planul se poate vedea în orice zi de lucru la registratura oficiului P. T. T. de reşedinţă pr. Braşov I în orele de serviciu.

Braşov, 27 Aug. 1939.

Diriginte Reşedinţă  
pr. Braşov,  
Indescifrabil.

Contab. în mat.  
Finta.

Cetiţi şi răspândiţi  
„GAZETA TRANSILVANIEI”,  
cel mai vechi ziar românesc

Nu mi sunt necesare decât puţine momente pentru a înţelege justăţea dublei denumiri pe care România o dă şefului său: „Regele ţăranilor” şi „Regele tineretului”. O ţărăncă cu ochii de catifea neagră, cu tenul bronzat de soarele primăverii, prezintă Regelui un ulcior cu apă din fântâna casei sale: cu opt ani în urmă, aceeaşi tânără săteancă a dat să bea principelui regal de îndată ce avionul venind din Franţa, condus de Lalouette, a aterizat pe câmp. Cu câtă bucurie soarbe Regele apă, la această „regală” aducere aminte!

Apoi, un bătrânel întinde Regelui o impunătoare filă de hârtie: actul de donaţie a terenului pe care s'a aşezat frumoasa pasăre şi unde Carol al României a primit dela aceea femeie prima bătură în ţara Sa. În realitate, bătrânelul pare să mulţumească noului „proprietar” de a fi acceptat donaţia sa.

A doua zi, îmi notez o altă calitate care caracterizează adânc pe Rege: prodigioasa Sa memorie, admirată de toţi compatrioţii noştri cari îl cunosc. Memorie nu numai a convorbirilor, a faptelor, dar chiar şi a fiziologiilor. Uaui cultivator

leşit din rânduri pentru a-l spune un cuvânt de devotament;

— Nu-mi mai amintesc pronumele tău (Regele) îmi spuse pe numele de familie), dar tu erai pe vremuri în regimentul Meu, nu-i așa?

— Da, Sire, dar pe atunci eram mai tânăr.

— Eu la fel, zâmbi Regele.

— Şi nu purtam ochelari; aceea mi-a schimbat înfăţişarea.

— Vezi bine că nu, de vreme ce te am recunoscut, îmi spuse Regele pentru a-l consola. Şi-l întinse mâna pentru a doua oară.

O amintire ploasă, care explică sensibilitatea Regelui, este păstrată tatălui Său: în biroul Său dela Bucureşti sau dela Sinaia. El trăieşte inconjurat de fotografiile Regelui Ferdinand, aşa încât în fiecare cameră vi se pare că sunteţi întâmpinaţi de figura gânditoare a aceluia care a făcut războiul alături de noi.

În mod natural revenim la această temă a tineretului: este o adevărată necesitate pentru M. S. Carol II nu numai de a supraveghea studiile Voevodului Mihai, dar de a examina îndeaproape lucrările acestora pe cari Fiul Său îi numeşte „colegii săi” şi ale străjerilor şi de a corecta erorile lor cu o indulgenţă severă, subliniind

în acelaşi timp calităţile lor, Asupra educaţiei intelectuale, Regele mi-a făcut onoarea de a-mi expune ideile Sale; ele se rezumă astfel:

— Îmi place să nu fie ceva livresc, să se lucreze mai degrabă „în viaţă” chiar din şcoală, înstrăinându-se în acelaşi timp din cărţi. Este totdeauna primejdios să stai departe de oameni. Să evităm să fim prea „şcolari”.

Iată cum lucrează în chip concret acest neobosit mîncitor care, înainte de ora 8 dimineaţa, este în curent nu numai cu noutăţile ziarelor şi radioului, dar şi cu rapoartele din cari scoate, ca cel mai activ medic al ţării Sale, diagnosticul.

Suveranul ţine, pentru alţii ca şi pentru Sine, la desvoltarea iniţiative individuale în sensul unei cât mai bune stări a colectivităţii.

Vreţi un amănunt curios dovedind simţul pedagogic al M. S. Carol II? Dacă rafturile bibliotecii personale a Marelui Voevod sunt încă destul de goale, acestea se explică prin aceea că numai cărţile celtite de Fiul Său sunt împruutate în ele. Nu este legată decât cartea pe care tânărul principe a celtit-o dela un capăt la celălalt; astfel, se poate observa gustul

clitorului când acesta nu este ţinut de disciplina şcolară.

Regele-soldat nu acţionează altfel faţă de armată decât faţă de tineret. Generalul Gamelin, în timpul zilelor de manevră trăie alături de Suveran, a putut observa că Regele, sever când trebuie cu ofiţerii superiori, tratează cei mai unili soldaţi cu aceeaşi simpatie ca pe străjeri şi ţărani. Fără să se mulţumească să dicteze ordine, să controleze executarea lor, El vrea să vadă totul prin Sine însuşi şi de data aceasta merge până acolo încât să guste hrana trupel şi să vegheze la perfecta lor îngrijire.

Cum aş putea încheia această schiţă a M. S. Carol II, cărula voi încerca în curând să-l fac portretul într-o carte, fără să-mi amintesc cu emoţie modul în care Regele îmi vorbea anul trecut de boala Regelui Maria

cu puţin înaintea morţii sale, de această mare prietină a Franţei care a transmis, fără îndoială, Fiului Său, ca şi Regele Ferdinand, acest sentiment de amicitie pentru ţara noastră, de care noi suntem de bună dreptate mândri. El admira curajul său moral, resemnarea sa fizică; şi am încă în urechi accentul pe care El îl punea pe acest cuvânt, atât de dureros pentru El de acum înainte:

„Mama mea”.

Astfel, dela cea mai veche la cea mai recentă audienţă s'a întărit opinia mea.

„Trebuie să lupţi totdeauna pentru binele poporului tău. Dacă el nu-şi dă seama imediat, ce importanţă poate avea aceasta atâta vreme cât triumfă acest bine suprem: fericirea sa”.

Jucaţi cu încredere la

## LOTERIA de STAT

### COLECTURA OFICIALA

Sediul Central: CLUJ, Str. Regina Maria Nr. 46  
Braşov Strada Voevodul Mihai Nr. 26



## „Industria Săceleană”

Sosind în localitate, zilele trecute, cu ocazia închiderii cursurilor cooperative de perfecționare, dela Satulung (Săcele) Brașov, d-l ministru prof. dr. Victor Jilga, însoțit de d-l inginer Zamfirescu, arhitectul Ținutului Bucegi, a luat parte la ședința consiliului de administrație al Cooperativei „Industria Săceleană” din com. Cernatu (Săcele), unde s-au discutat chestiuni importante în legătură cu organizarea temeinică a acestei Cooperative, înființată anul trecut cu concursul binevoitor al d-lui dr. Voicu Nițescu, fost ministru.

S-au stabilit planurile, după care se va construi fabrica Cooperativei conform ultimelor cerințe ale tehnicii moderne.

Fabrica va fi construită în cel mai scurt timp, posibil, în mijlocul Săcelului (celor șapte sate) — în comuna Cernatu, pe un teren oferit de primărie, în apropierea liniei de tramvai, ce leagă comunele săcelele cu Brașovul.

Ciadrile fabricii de postav, cu spălătorie, torcătoare, boianerie, etc., vor costa în total peste 6.000.000 lei, plus costul instalațiilor necesare.

Cooperativa „Industria Săceleană” numără până în prezent peste 200 de membri (asociați) din toate comunele săcelele, cu un capital social și ajutoare vărsate de 700.000 lei.

Cu sume importante au contribuit: Rezidența Ținutului Bucegi, Camera de Industrie și Comerț și Camera de Agricultură din Brașov.

Deocamdată, până la punerea în funcțiune a noii fabrici, Cooperativa a cumpărat 50 de războaie semimecanice, care vor fi împărțite la 50 de femei săcelele, care se ocupă cu țesutul dîmlel. Deasemenea Cooperativa a împărțit pe credit 4.000 kgr. de lână pentru a fi prelucrată de femeile hărănle, săcelele.

Înființarea și organizarea pe baze solide a Cooperativei „Industria Săceleană” din acest ținut românesc de mocant, a căror preocupare principală este oferitul și industria casnică a lânii — este o adevărată binefacere pentru populația românească de aici.

Inițiatorii și organizatorii acestei cooperative merită toată lauda.

Iust. I. St.

După puternicile mărturii de viață românească, găsite la Enisala, tot în Nordul Dobrogei, la Dinogetia se anunță descoperiri care pot fi socotite senzaționale.

### O strajă a Bizanțului.

Cetatea Dinogetia, după unii istorici numită Dnugetia, este unul din importante puncte pentru trecutul nostru.

Lucrările au început la 15 Iulie conduse de d-l prof. Gh. Stefan, fost membru al școlii române din Roma. Noul șantier, face parte din vastul program de cercetări arheologice inițiat și sprijinit de d-l prof. Const. Giurescu, Rezidentul Regal al Ținutului Dunărea de Jos și organizat de Muzeul Național de Antichități prin d-l prof. S. Lambrino.

Vechea așezare Dinogetia este situată în Nordul Dobrogei, în fața Galațiilor și se află într-o insulă în apropiere de dealul Bugeacului, într-o poziție izolată foarte importantă din punct de vedere strategic.

Acoperită de dărâmături și pământ, lăsată în părăsire de veacuri, cetatea dela Biserița a devenit anul acesta un însemnat șantier arheologic, iar descoperirile de până acum ne pot spune că Dinogetia a fost un însemnat punct de sprijin al străjii, pe care imperiul dela Bizanț a pus-o la Dunăre împotriva valurilor de năvălitori ce năpădeau din prin Sudul Basarabiei. Cetatea a durat, cel puțin până în mijlocul veacului al XI-lea.

### Urmele legiunii romane I Jovia

Săpăturile au ca scop pentru anul acesta, scoaterea la iveală a zidurilor cetății. S-au scos din pământ până acum, latura de Est cu poartă dublă și turnurile care o păzeau, turnurile de Sud-Est și de Nord-Est precum și latura de Nord. Ruinele desgropate au un aspect măreț și ziduri groase de trei metri și înalte pe aiciurea de 5 metri.

Este foarte important inventarul obiectelor descoperite, în care găsim țigle cu stampila Legiunii I Jovia, care avea în grijă această cetate, ceramică romană și bizantină smălțuită sau ornamantată, fibule de bronz, sticlărie mai ales brațări de sticlă albastră etc., toate ne dau un interesant tablou al vieții romane și bizantine pe acest teritoriu începând cu veacul al III-lea—IV-lea dela Christos

### Tezaurul monetelor de aur.

Dar cea mai importantă descoperire, care poate fi socotită chiar senzațională, este aceea a unui tezaur compus din 106 monete bizantine de aur, foarte frumoase, dintre care 103 poartă efigia împăratului Vasile al II-lea și a fratelui său Constantin al VIII-lea (976—1025) chipul lui Roman al III-lea (1028—1034) și alte două pe al lui Constantin al IX-lea Monomahul (1042—1055).

Descoperirea are desigur o mare importanță iar arheologii vor vorbi la timp despre însemnătatea ei.

La Dinogetia lucrările continuă intens și fiecare zi aduce noutăți interesante pentru istoria trecutului nostru.

**Se caută LUCRĂTOARE**  
curate, îndemânatică, cu  
imediată angajare la  
**HESS S. A.**

456 3—4

## In fața pericolului mobilizarea generală

a fost decretată în Anglia, Franța și Elveția. În alte țări au fost chemate numeroase contingente sub drapel

### Italia

Consiliul de miniștri din Roma, a dat un comunicat, prin care anunță poporul că Italia nu va lua nici o inițiativă de operațiuni militare.

## Un demers englez la Berlin

LONDRA, 1 (Rompress). — Premierul englez, d-l Chamberlain a anunțat azi după amiază în Camera Comunelor că a dat instrucțiuni precise ambasadorului englez la Berlin, în sensul de a informa guvernul Reichului că dacă nu se retrage imediat toate trupele germane de pe teritoriul polonez. Incețând ostilitățile, — guvernul englez își va traduce în fapt imediat asistența acordată Poloniei, uzând de toate forțele de care dispune.

## Numai o minune poate evita generalizarea conflictului

PARIS, 1 (Rompress). — Mobilizarea generală a Franței, decretată pentru mâine de guvernul francez, atât asupra teritoriului metropolitan, cât și în coloniile franceze, a produs o profundă impresie în toate cercurile. Toate comunicațiile telefonice și telegrafice cu străinătatea, inclusiv Anglia, au fost complet întrerupte, astăzi seară.

În cercurile bine informate franceze, nu se ascunde hotărârea Franței de a face front împotriva oricărui eventualități. Aceleași cercuri declară că numai o minune ar mai putea evita generalizarea conflictului, dar se precizează că această minune nu va întârzia să se producă în cursul primelor 48 or, cel mai târziu

## INFORMATIUNI Premilitare

### PUBLICAȚIUNE.

În ziua de 3 Septembrie a. c., se rela activitatea tuturor subcentrelor de pregătire premilitară, din Municipiul Brașov.

Sunt datorți a se prezenta în această zi toți tinerii:

Născuți în anii 1916 și 1917, cari sunt amanați pentru studii, dispensați conform legii de recrutare și prisosul de contingente. Tinerii, cari sunt amanați medical de Consiliul de Recrutare, sunt obligați a se prezenta cu certificatul medical, pentru a fi sterși din controale.

Cei născuți în anii 1918, 1919 și 1920.

Cei cari din motive medicale nu pot face ședințele de pregătire premilitară, se vor prezenta în această zi, aducând cu ei actele necesare, pentru a fi supuși comisiei mixte medicale a pregătirii premilitare, singura competentă a-și da avizul de scutire.

Adunarea tuturor subcentrelor (inclusiv cele școlare) se va face în dimineața zilei de 3 Septembrie a. c., ora 8, la Stadionul Municipal „Regele Carol II”.

Tinerii, cari au avut aprobarea de-a pleca în străinătate pentru studii sau căutarea sănătății, vor trebui ca în cursul lunii Septembrie să predea actele cerute de art. 2 din Legea P. P., la Subinspectoratul P. P. Municipal, precum și cererea de prelungire de-a mai sta în străinătate, dacă mai au nevoie.

Neaprezentarea actelor arătate de art. 2 din legea P. P., atrage după sine anularea aprobării, dată de M. A. N. și amendare.

Tinerii născuți în anul 1921, vor trebui să se prezinte la Subinspectoratul P. P. Municipal Brașov, între 1—15 Oct. a. c., pentru a fi înscrși în registre și repartizați la subcentre, cunoscând că ei vor începe ședințele de instrucție la 1 Noiembrie a. c.

## Agricultorilor

cari au fost concentrați cum și celor cari n'au mijloace, li se strânge gratuit recolta.

— Textul jurnalului Consiliului de miniștri —

D. Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri și ministru al Apărării Naționale a supus Consiliului următorul raport al ministerului Agriculturii:

### Domnilor Miniștri,

Concentrările și manevrele militare sustrag în unele regiuni foarte multe brațe de muncă, tocmai în perioada când lucrările agricole sunt în tolu.

Abandonarea sau întârzierea muncilor agricole ar fi profund dăunătoare atât economiei naționale agricole locale cât și armatei care s'ar putea găsi în situația de a nu avea la îndemână în anumite regiuni, posibilitățile lesnicioase de aprovizionare.

Față de aceste situațiuni, guvernul este îndreptățit și dator a lua măsuri ca recoltele să se strângă și să se depoziteze în cele mai bune condițiuni, cu disponibilul de brațe de muncă, animale de muncă, unelte și mașini ce s'ar afla în regiune.

În acest scop s'a semnat de Dv. Jurnalul cu Nr. 2376 din 8 August 1939, prin care au fost împuternicite autoritățile în drept să rechiziționeze mijloacele de exploatare, necesare străngerii și treieratului recoltelor locuitorilor chemați la concentrare și manevre.

Pentru completarea măsurilor luate, am întocmit alăturatul proiect de jurnal pentru extinderea măsurilor din Jurnalul cu Nr. 2376/1939, în vederea străngerii recoltelor din toamna a. c., putând beneficia de aceste dispozițiuni și proprietarii cari nu au fost chemați la concentrări și manevre, cari numai cu mijloace proprii de cari dispun astăzi, n'ar putea asigura străngerea și depozitarea recoltelor din toamna a. c.

Dacă găsiți întemeiat alăturatul proiect de jurnal, vă rugăm să binevoști a-l semna.

Consiliul a dat următorul Jurnal:

Consiliul de miniștri, văzând raportul d-lor miniștri al Apărării Naționale și Agriculturii, înreg. la Nr. .... din 1939.

Având în vedere că pentru a asigura străngerea recoltelor din toamna anulului curent, pe timpul concentrărilor de trupe și a manevrelor, este necesar a se folosi brațele de muncă, specialiștii, căruțele, mașinile și toate materialele disponibile rămase în comunele rurale;

Prin temeiul art. I din legea rechizițiilor din 1916 și art. I din regulamentul acestei legi (promulgat prin D. R. Nr. 3425 din 31 Iulie 1922).

### Decidem:

Art. I. — Dispozițiunile jurnalului Consiliului de miniștri cu Nr. 2376 din 8 August 1939, publicat în Monitorul Oficial Nr. 183 din 10 August 1939, se aplică pentru străngerea tuturor recoltelor din toamna anulului curent.

Art. II. — Beneficiază de dispozițiunile prezentului jurnal atât agricultorii cari au fost cât și acei cari nu au fost chemați la concentrări și manevre, cari se găsesc în imposibilitate de a strânge recoltele numai cu mijloacele proprii de cari dispun.

Art. III. — Ministerul Apărării Naționale și ministerul Agriculturii și Domeiniilor, sunt însărcinate cu îndeplinirea dispozițiunilor prezentului Jurnal.

## Tezaurul dela Dinogetia

S'au descoperit 106 monede de aur bizantine.

Șantierele arheologice din Dobrogea sunt în plină activitate. Conduse de distinși specialiști, săpăturile aduc cu fiecare zi de lucru, tot mai importante descoperiri privind trecutul pământului românesc